FORMULARIO MATEMATICA II

Indicadores para dados univariados

amostra observada  x1,T9, -, Ty,

amostra ordenada (1) < x(g) < - < ()
T n+1 n impar
& _ (*37)
ORI T 22 + T2
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Quantil de ordem 6 (0 < 6 < 1)

0 % (JL‘(ne) + ZE(ng_H)) se nf inteiro
0 =
T([n6)+1) se nf nao inteiro

n par

[nf] a parte inteira de nf
barreira inferior BI = Q1 — 1.5(Q3 — Q1)
barreira superior BS = Q3+ 1.5(Q3 — Q1)
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2 Z?:l (z; —T) n Z?:l %2 - (E?:l ;)2
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’ n—1 n(n —1)
se rf =a+bx; entdo r* =a+bx, si.=0b%s2
v =2 x 100%

T

regra de Sturges (divisdo em classes)

1
numero de classes proximo de [1 + 11”21
n

Indicadores para dados agrupados em c classes

n;, ; frequéncia absoluta e ponto meédio da classe 4
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Seja k a primeira classe tal que Fj, > 0
Qy = apin + (ap= — opim) LT
i
Seja k a classe com maior frequéncia
Jr+1
Jr—1+ frer
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moda’ =z + |

Indicadores para dados bivariados

(‘r17y1)7 (96272/2), T 7(xn7yn)

>y (@i —7) (yi — )

cov(a,y) = =t T T
_n Do Tl — i Ti D Yi
n(n—1)
lcov(z,y)| < sa8y
T=Tgy = cov(@,y) se s, 0,8, #0

528y

sex; =a+bzr; ey’ =c+dy;
cov(x*,y*) = bd cov(x,y)
Tzy Se bd >0

Pk gy =
ey —Tgy sebd <0

Regressao linear simples

Ui = bo + b1z
Yi = bo + brzi + ¢

blzcov(fay) :riy, 50 40
s2 S
bo =y —bT

Probabilidade de acontecimentos
P(A—B)=P(ANB)=P(A) - P(ANB)
P(AUBUC)=P(A)+ P(B)+ P(C)— P(ANB)
—P(ANC)—-P(BNC)+P(ANBNC)
P(A|B)=1- P(A|B), se P(B)#0

Parametros (de fungoes) de uma v.a. X

Quantil de probabilidade p, x,, de uma v.a. X é o menor

valor z tal que F(x) > p (se X continua F(x,) = p)

se X discreta

Zi <P(9Uz')pz‘7
fj;o o(x) f(z)dx, se X continua

Elp(X)] = {

0? =Var(X) = E[(X — p)’] = E[X?] — p* (n = E[X])
Var(a+bX) = b*Var(X)

Pares aleatorios (X,Y) discretos com f. massa de

probabilidade conjunta P[X = z;,Y = y;| = pi;

Pi =22 P = 2D
PIX = |V =y;] = 22
b-j

Parametros de fungdes de um par aleatorio (X,Y)

oxy =Cov(X,Y)=E[(X — ux)(Y — py)]

= E[XY] - E[X]E[Y] (ux = E[X], py = E[Y])
Var(X £Y) =Var(X) + Var(Y) £2Cov(X,Y)
Cov(a+bX,c+dY) =bdCov(X,Y)

, OX # 05 Oy 7& 0
Y
Pa+bX,c+dy = PX,y se bd >0

pP=pPXy =

Distribuicao binomial
XNB(n,p)en—XNB(n,q),comg=1—p

PX =z] = <Z)p“’q"‘m7 x=0,1,...,n

Var[X] = npq

Distribuicao Poisson

XNnP)
A\«

PIX =a] = % r=0,1,2,...
xX.

E[X]=A Var[X] = A



Distribui¢ao uniforme continua

XNU(a,b)
b
Fz) = b—a a<zT<
0 o.v.
a+b (b—a)?

[ ] 2 ? Va”r[ ] 12
Distribui¢ao normal
XN N(u,o0)

1 1 /x—p

f(z) UﬁQWeXPl2< e )]
EX]=p Var[X] =02

Teorema Limite Central

Sejam Xi,..., X, v.a.’s independentes e identicamente

distribuidas com valor médio y e variancia o2 (finita),

Sn=2i Xie Xn=311, ;Z, entao

Xn_,UJ

Sn —npt ~N(0,1) e NG

ov/n

~ N(0,1)

Aproximagoes das distribuigoes
XNB(n,p),np>5eng>5= X ~N(u,o), com

p=npeo=npqg
XNPAN) eA>12= X ~ N(u,0),com p=Xeo=\

Estimacao

T estimador de um parametro 6
centrado se E[T] =10

EQM = E [(T — 0)?]

Foérmula geral de interpolagao

2(zo) = Z:i1 w;z(x;)
D im1 Wi
Variograma

vZ(x;), Z(z; + h)] = %Var[Z(mi) — Z(xz; + h)] = ~v(h)

M (@) — 2(@ + b))
2n(h)

Modelo esférico

5L _0.5(R)3 <h<
S C[15¢ 05(¢)}, 0<h<o
C, h>¢
Modelo exponencial

y(h)=C(1—e M%), h>0

modelo Gaussiano

A =C (1= /") h>0

Krigagem normal

Z*(w0) = 251 NiZ(xi)
Var[Z*(xo) — Z(x0)] = Z;LZI i v(i, 20) + @

com (A,...,A\p, ) solugdo do sistema linear
Y1 M L | M 710
"Ynl e "Ynn ]- )\n 'VnO
1 ... 1 0 « 1

Expressoes tteis

Combinagoes de n elementos k a k, n,k € Ng, k <n

n_ (7Y _ n!
Ci = <k) Tk (n—k)!

Algumas (regras de) primitivas

P(ze )= —e*(x+1)+C
P(fg)=Fg— P(Fg'), com F = Pf
P(f'f*) = {:J: +C,comac R\ {-1}
P(flef)y=¢e +C

P =log|f|+C




